2014年12月18日 星期四 甲午年十月廿七 今日8版 第9284号 人民日报社出版

#### PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

2014年的中国反腐,全年都持续 吸引着关注的目光。

今年全国"两会"期间,全国政 协新闻发言人一句"你懂的",不期然 间成为这一年的反腐热词。那时的疑 惑,如今已是过眼云烟。那句"你懂 的",在这一年的反腐之后,变成"真 懂了"。临近岁末,反观这一年中国的 反腐,会发现在全面推进依法治国的 目标之下, 无论谁有问题, 一概难逃 法网。

#### 看成绩: 这一年史无前例

"输不起的斗争"——在十八届四中全会结束 后几天,中央政治局常委、中央纪律检查委员会 书记王岐山撰文时,这样定义党风廉政建设和反 腐败。从今年看,这场斗争的成绩单异常华丽。

最直观的成绩, 当然是落马的贪腐官员数量 大为增加。据不完全统计,截至今年12月,今年 被查处的省部级官员达到40人,作为对比,去年 查处17人,而此前,每年查处6至8人是常态。

越来越多的措施正成为"新常态"。 比如巡视,十八大以来中央巡视组实现了对 31个省区市和新疆生产建设兵团的常规巡视全覆 盖,而13个巡视组也全部开展了专项巡视。中纪 委相关负责人透露, 万庆良、谭力、武长顺等曾 经的高官落马,就与巡视直接有关。

比如开门反腐,一切不当行为都应当暴露在 阳光底下。在官方网站的"曝光台"上,截至10 月底,中纪委就指名道姓通报了近9万名违反八项 规定的国家工作人员。

比如反腐热词的不断出现,无论是"断崖式 降级",还是持续"高压反腐",都已在舆论场中 让人耳熟能详,这背后,是中央反腐动了真格。

中国反腐力度与决心有多大?这一年让人懂

#### 重时间: 周一拍苍蝇,周五打老虎

今年5月,本报记者总结发现,中纪委公布反 腐和违反中央八项规定精神的典型案件时,形成 了"周一拍苍蝇,周五打老虎"的规律,并率先 提出"中央纪委反腐时间感很强"。

这一规律甫一推出,就因其强大的解释力, 成为海内外观察中国反腐时重要的标尺。

善抓节点,是今年反腐的重要特点。狠抓春 节、中秋节等节礼问题,以及用威慑力强大的 "周一见",固定时间曝光具体问题,形成了强大 的震慑。今年5月底,中纪委在官网推出"清廉过 端午——纪检监察机关在行动",狠刹公款购买赠 送粽子等节礼,就是其中代表。

时间感不只体现为有规律, 更重要的是体现 为有速度。中纪委并不拘泥于已有的时间规律, 而是在抓时效性上日益精进。

一个省部级高官,从最后露面到被调查,往 往就在几天之内,甚至仅仅一天。例如,山西省 原副省长杜善学被通报当天,其活动报道还见诸 报端;广州市委原书记万庆良被宣布调查前一 天,还在开展调研;而从被宣布调查立案,到被 免去职务,海南省原副省长冀文林只用了9天。

中国反腐有多急迫?看了这些就真懂了。

#### 下决心: 围猎老虎、苍蝇、狐狸

有3种动物,在今年屡屡"上头条"。

老虎无疑是其中的亮点。无论"大老虎"还 是"军老虎",中央绝不姑息的态度,凸显出了反 腐没有禁区的决心和意志。面对有些地方出现的 "塌方式腐败",中央有一个查一个,不惜让当地 领导班子大换血的做法,也是"以零容忍态度惩 治腐败"的具体体现。

"苍蝇式"腐败、小官巨腐等同样被有效遏 制。今年,在给北京、广西、天津、西藏、江 苏、海南等地的反馈意见中,中央巡视组多次提 及这些问题的严重性,指出基层干部腐败问题凸

除了人们熟悉的"苍蝇老虎一起打","猎 狐"也成为反腐常态。反腐国际合作,从APEC 会议到G20峰会,从境内参与到世界关注,这一 年硕果累累。时至今日,代号"猎狐2014"的全 国公安机关缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行 动仍在继续。这个从今年7月22日开始的行动, 截至12月4日,已经抓获428人。

而这一切,都在中纪委官网上不断的"上头 条",及时、公开地通报。这个日均访问量超过 120万次的网站,正成为官方与民间反腐的重要阵

中国反腐,让世界懂了。

#### 谋未来: 不断扎紧的制度笼子

反腐"治标"当然重要,但只有及时向"治 本"过渡,才能真正实现"不想腐、不能腐、不 敢腐"的理想机制。

在今年史无前例的反腐力度之下,"治标"正 在为"治本"赢得必要的时间。以巡视制度为 例,今年在专项巡视制度上的突破,以及适时提 出打破惯例的"回马枪",都让这一制度在此前的 基础上不断完善。

制度的应用亦日渐成熟。例如,对"党纪严 于国法"的贯彻,在今年对"通奸"一词的高频 度使用中体现得颇为明显。王岐山直言, 党的十 八大以来查处的党员领导干部案例,没有一个不 是在违法之前首先违纪的。

打铁还需自身硬。纪检制度改革是今年一大 亮点, 在不到一年时间内, 中纪委两次进行机构 改革,精简了111个议事协调机构,增设4个纪检 监察室与1个纪检监察干部监督室。"增量不增 官"、"聚焦主业"的做法,直接增强了一线反腐

还有诸多制度改革与创新,例如在中办、国 办等新设中央纪委派驻机构,将解放军审计署由 总后勤部划归中央军委建制,通过出台制度完成 对全国副处级以上"裸官"的清理工作等。每出 台新制度,必有目标,必有回响。

反腐未来走向何方,大家都懂了。



▼12月17日,第27届哈尔滨太阳岛国际雪雕博览会大型主塑《绽 放》完工。该主塑主体高度39米,长度360延长米,不仅是本届雪博 会的最大主塑,其高度、长度等也创下雪博会之最。雪博会将于12月 20日开幕。 **李 毅**摄 (新华社发)

## 就巴基斯坦发生重大恐怖袭击 习近平向巴基斯坦总统致慰问电

李克强向巴基斯坦总理致慰问电

新华社北京12月17日电 国家主席习近 平17日就巴基斯坦发生重大恐怖袭击造成大量 人员伤亡,向巴基斯坦总统侯赛因致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国白沙瓦发生严重恐怖 袭击事件,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府 和人民,并以我个人的名义,对遇难者表示沉痛的 哀悼,向伤员和遇难者家属表示深切的慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主 义,强烈谴责这一惨无人道的恐怖袭击。中国 人民对巴基斯坦人民的悲痛感同身受。中方坚 定支持巴基斯坦政府打击恐怖主义的努力。

据新华社北京 12月 17日电 国务院总理 李克强17日就巴基斯坦发生重大恐怖袭击造成 大量人员伤亡,向巴基斯坦总理谢里夫致慰问电。

#### 李克强出席中国—中东欧国家领导人会晤 与武契奇会见记者 分别会见多国总理

本报贝尔格莱德 12月 16 日电 (记者吴乐 珺、韩秉宸)国务院总理李克强当地时间16 日下午在贝尔格莱德出席第三次中国一中东 欧国家领导人会晤。中东欧16国领导人与 会。李克强与塞尔维亚总理武契奇共同主持 会晤,与会各方就进一步拓展中国一中东欧 国家合作进行深入讨论, 达成广泛共识。

李克强就深入推进中国—中东欧国家合 作提出五点建议:第一,打造中国与中东欧合 作新亮点。第二,构建互联互通新走廊。第三, 拓展产业合作新空间。第四,搭建投融资协作 新框架。第五,扩大人文交流新领域。

会晤后,中国与中东欧16国共同发表

《中国一中东欧国家合作贝尔格莱德纲要》。

又电 国务院总理李克强当地时间16日 下午在贝尔格莱德出席第三次中国一中东欧 国家领导人会晤后,与东道主塞尔维亚总理武 契奇共同会见记者,介绍会晤成果。

又电 国务院总理李克强当地时间16日下 午在贝尔格莱德会见斯洛伐克总理菲佐。

本报贝尔格莱德 12月 17日电(记者吴乐 珺、韩秉宸)国务院总理李克强当地时间17 日上午在贝尔格莱德分别会见爱沙尼亚总理 罗伊瓦斯、立陶宛总理布特克维丘斯、阿尔 巴尼亚总理拉马、匈牙利总理欧尔班、马其 顿总理格鲁埃夫斯基。

## 李克强出席中国—中东欧经贸论坛并致辞

本报贝尔格莱德 12月 16 日电(记者吴乐 珺、韩秉宸)国务院总理李克强当地时间16 日下午在贝尔格莱德与中东欧国家领导人共 同出席中国一中东欧国家第四届经贸论坛开

李克强指出,企业家们要看到中国一中东

欧合作的巨大潜力,坚定对市场信心,抓住机 遇,乘势而上,协力推动双方合作迈上新台阶: 一是基础设施互联互通建设蕴含巨大机遇。二 是以装备为重点的产业合作大有可为。三是构 建新的投融资框架服务实体经济前景广阔。四 是提升双方贸易还有很大空间。

## 李克强会见塞、匈、马三国总理 一致同意共同打造中欧陆海快线

本报贝尔格莱德 12月 17日电 (记者吴乐 珺、韩秉宸)国务院总理李克强当地时间17 日上午在贝尔格莱德集体会见塞尔维亚总理 武契奇、匈牙利总理欧尔班和马其顿总理格鲁 埃夫斯基,一致同意共同打造中欧陆海快线。

李克强表示,中欧陆海快线是匈塞铁路的 延长线和升级版,这是继各方在去年布加勒斯 特会晤期间签署相关合作协议后取得的实质 性进展。这条快线南起希腊比雷埃夫斯港,北 至匈牙利布达佩斯,中途经过马其顿斯科普里 和塞尔维亚贝尔格莱德,直接辐射人口3200多 万,建成后将为中国对欧洲出口和欧洲商品输 华开辟一条新的便捷航线。

会见后,李克强与三国总理共同见证了中、 匈、塞三国合作建设匈塞铁路的谅解备忘录和中、 匈、塞、马四国通关便利化等合作文件的签署

又电 国务院总理李克强当地时间17日 上午在贝尔格莱德与塞尔维亚总理武契奇 匈牙利总理欧尔班、马其顿总理格鲁埃夫斯 基集体会见后共同会见记者。

## 张德江与韩国会议长会谈

据新华社北京12月17日电(记者熊争艳) 全国人大常委会委员长张德江17日下午在人 民大会堂与韩国国会议长郑义和举行会谈。

张德江指出,随着中韩关系发展进入新阶 段,中国全国人大与韩国国会应与时俱进,积

极参与落实两国元首达成的重要共识,密切友 好往来,扩大务实合作,推动中韩战略合作伙 伴关系迈上新台阶。双方应深化治国理政经验 交流,在依法治国、发展经济、改善民生等方面 开展互学互鉴,服务各自国家发展需要。

### 刘云山出席金正日逝世三周年纪念活动

本报北京12月17日电(记者赵成)中共 中央政治局常委、中央书记处书记刘云山17 日前往朝鲜驻华使馆, 出席已故朝鲜最高领 导人金正日逝世三周年纪念活动,以中共中 央名义送花篮。

刘云山表示,金正日同志为继承和发展中 朝传统友谊作出了重要贡献。以习近平同志为 总书记的中共中央高度重视中朝传统友谊,愿 同朝方一道,从长远和大局出发,把中朝传统 友谊维护好、巩固好、发展好。

# 国际金融市场动荡的警示

国际金融市场已经步入多事之 秋:油价比高峰时期的150美元暴跌了 近2/3,卢布比年初大幅度贬值近60%, 盛产石油的海湾国家和挪威汇市、股 市暴跌,美元升值而日元欧元相对贬

这一切变动,归根结底是初级产品 行情和美国货币政策变动所致,虽然石 油市场和卢布汇率暴跌背后可能有隐秘 之手的操纵,但大趋势只能由经济基本 面决定。而所有这一切,对我们警示何在?

最显而易见的警示无疑是我们必须 永远关注宏观经济稳健运行,冷静看待 国际收支差额和外汇储备。在金融全球 化的世界上,不掌握货币霸权的任何国 家都无法完全摆脱投机性货币攻击的风 险,国际储备就是应对风险的保险。"美元 是我们的货币,但是你们的问题";"美联 储不会因为卢布危机而考虑放慢未来加 息的步伐"……货币霸权国决策者几十 年来如此直言不讳的语言,时时提醒我 们不要冲昏头脑。

在经济大国之中,俄罗斯财政指 标堪称稳健,俄罗斯2013年末外汇储 备达到了4564亿美元;截至11月28 日,俄罗斯的官方外汇储备高达4205 亿美元。因此,当前俄罗斯卢布的急剧 贬值并非经济基本面崩溃,而是遭遇 投机性货币攻击。

更重要的警示是要夯实我们的制

造业基础,摆脱资源民粹主义误区,因 为所有这些货币和金融市场动荡最剧 烈的国家都是资源出口国,都在此前 的十年初级产品牛市中享受到了轻松 惬意的好时光。

对于资源产区的许多民众而言, "独享"自然资源收益的主张往往颇有 诱惑力,就连英国这个工业革命的发祥 地,苏格兰独立公投时支持者最有力的 主张之一也是独立后可以独享北海石 油收益。然而,就总体而言,其他条件相 同,与制造业驱动的经济增长相比,初 级产品行业驱动的增长具有一系列无 法克服的弱点:经济波动性强、加剧收 入分配失衡和两极分化、资产泡沫严

重、加剧社会矛盾,等等。

新兴市场、乃至整个世界经济,如 今已经进入可能延续十年之久的动荡 分化。当然,我们与其他绝大多数新兴 市场不同,因为我们经历几代人奋斗 建成了全世界头号制造业大国,建成 了全世界唯一拥有联合国产业分类所 有工业门类的国家,建成了去年一国 装备工业产出占全世界1/3的国家,我 们拥有更可持续、更能兼顾公平、更稳 定的经济产业体系;具备这样的优越 条件,我们的头脑不能倒退几十、上百 年用农矿资源生产国的思维方式去看 待问题。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

